

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, заместителя директора по научной работе ГБУЗ г. Москвы «Научно-исследовательский институт неотложной детской хирургии и травматологии – Клиника доктора Рошаля» Департамента здравоохранения города Москвы Карасевой Ольги Витальевны на диссертационную работу Уткиной Татьяны Васильевны «Кистозные расширения желчных протоков у детей: клиника, диагностика и эндовидеохирургическое лечение», представленную на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.11. Детская хирургия

Актуальность темы диссертации

Кистозные расширения желчных протоков (КРЖП) – редкий порок развития билиарной системы, нередко приводящий к тяжелым, угрожающим жизни осложнениям. Ряд вопросов, касающихся диагностики и лечения КРЖП до настоящего времени является недостаточно изученным. Так, не проводилось детальное исследование клинико-лабораторных проявлений и различий анатомических форм порока в разных возрастных группах пациентов. Не определены факторы, оказывающие влияние на частоту и тяжесть панкреатита при КРЖП. Мало изучены и практически не описаны в литературе возможные варианты дренирования желчных протоков при выраженной билиарной обструкции у пациентов с КРЖП. Не определены объем и сроки предоперационной подготовки, а также предикторы возникновения послеоперационных осложнений. Изучение вышеуказанных вопросов определило цель и задачи данной работы и, несомненно, является актуальным.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений, сформулированных в диссертации Уткиной Татьяны Васильевны, обусловлена адекватным дизайном исследования, применением современных лечебно-диагностических методов, а также достаточным объемом ретроспективных и собственных клинических наблюдений. Статистические методы обработки данных, примененные автором, адекватны поставленным задачам. В соответствии с целями и задачами в исследование включено 86 пациентов, получавших лечение на клинических базах кафедры детской хирургии имени академика С.Я. Долецкого ФГБОУ ДПО РМАНПО с 2005 по 2023 годы, что вполне достаточно для выполнения корректной статистической обработки. Исследование автора научно обосновано. Выводы и практические рекомендации диссертации соответствуют содержанию работы.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

В данной работе установлены различия клинического течения и анатомических вариантов порока у детей с КРЖП разных возрастных групп, проведен анализ частоты встречаемости и определены предикторы возникновения острого панкреатита.

Впервые у детей с КРЖП предложены варианты декомпрессии желчных протоков для подготовки к радикальному оперативному вмешательству.

В ходе статистического анализа уточнен оптимальный способ наложения межкишечного анастомоза при формировании Ру-петли.

В работе определена целесообразность применения лапароскопических вмешательств, установлены факторы риска возникновения послеоперационных осложнений.

Полнота изложения основных результатов диссертации в научной печати

Основные результаты исследования в полном объеме отражены в 20 публикациях соискателя, 9 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендуемых ВАК при Минобрнауки России, 5 – в журналах, включенных в международную базу научного цитирования SCOPUS.

Основные положения диссертации нашли применение в клинической практике ГБУЗ «ДГКБ святого Владимира» ДЗМ и ГБУЗ «ДГКБ им. З.А. Башляевой» ДЗМ, а также включены в программы учебного процесса на кафедре детской хирургии им. академика С.Я. Долецкого ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом, замечания по оформлению диссертации

Диссертация Уткиной Татьяны Васильевны представляет собой полностью завершенную научную работу, написанную по традиционному плану, изложена на 142 страницах машинописного текста, включает введение, 4 главы, заключение, выводы, практические рекомендации и список литературы. Последний включает в себя 224 источника, из которых 21 отечественный и 203 иностранных. Автором использовано большое количество зарубежной литературы, что косвенно указывает на недостаточное внимание, уделяемое исследуемой проблеме в отечественной научной периодике. Текст диссертации написан хорошим литературным языком и показывает глубокое понимание автором разрабатываемой проблемы.

Во введении обоснована актуальность выбранной темы и раскрыта степень разработанности проблемы. Автором обозначена научная новизна исследования и его практическая значимость. Цель диссертационного исследования сформулирована четко, задачи конкретны и соответствуют цели исследования.

В главе, посвященной обзору актуальной научной литературы, достаточно полно описана этиология порока, клинические проявления и диагностика, применяемые оперативные вмешательства и послеоперационные осложнения. Путем критического анализа литературных данных автор подводит читателя к вопросам, которые до настоящего времени остаются нерешенными и определяют необходимость дальнейшего изучения данной темы.

При описании материалов и методов исследования приводится характеристика больных и подробное описание примененных в диссертации методов. Работа выполнена в дизайне ретроспективно-проспективного исследования.

В ходе сравнительного анализа данных определены различия клинико-лабораторных проявлений и анатомических форм порока в двух возрастных группах пациентов – детей до 3х лет и старше. Доказано преобладание шарообразной формы порока с билиарной обструкцией у детей раннего возраста, тогда как у детей более старшего возраста на первый план выступает клиника панкреатита на фоне веретенообразной деформации желчных протоков.

Оценена информативная значимость инструментальных методов исследования в диагностике КРЖП. Показано первоочередное значение УЗИ для диагностики порока и необходимость выполнения МРХГ для предоперационного планирования.

Проведен статистический анализ демографических, клинико-лабораторных данных и анатомических вариантов КРЖП в группе детей с острым панкреатитом, в ходе которого показано, что предикторами его возникновения являются возраст ребенка, максимальный диаметр общего желчного протока и аномальное панкреатико-билиарное соединение.

Предложены методы декомпрессии желчных протоков с целью купирования явлений билиарной обструкции и подготовки к радикальному оперативному вмешательству.

Проведен анализ различных вариантов наложения межкишечного анастомоза при формировании Ру-петли, на основании которого экстракорпоральный аппаратный анастомоз определен как оптимальный способ, позволяющий сократить время операции и сопровождающийся наименьшим числом послеоперационных осложнений.

На основе статистического анализа результатов хирургического лечения определены предикторы возникновения послеоперационных осложнений, которыми являются спонтанная перфорация желчных протоков в анамнезе, длительность клинических проявлений более 1 года и срочное радикальное оперативное вмешательство.

Заключение диссертации охватывает все основные позиции исследования. Выводы и практические рекомендации логически вытекают из содержания диссертации, соответствуют заявленной цели и задачам диссертационного исследования. Работа иллюстрирована достаточным количеством рисунков и таблиц, выполнена с применением современных методов исследования, а полученные результаты подвергнуты корректной статистической обработке. В ходе оппонирования диссертации выявлены некоторые стилистические ошибки, которые не являются принципиальными и не снижают достоинств диссертационной работы. Принципиальных замечаний нет.

Вопрос: Каковы противопоказания к выполнению радикального оперативного вмешательства видеолапароскопическим методом?

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации и отражает ее основные положения, а также соответствует требованиям к оформлению автореферата. Принципиальных замечаний нет.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Уткиной Татьяны Васильевны на тему: «Кистозные расширения желчных протоков у детей: клиника, диагностика и эндовидеохирургическое лечение», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.11. Детская хирургия, представляет собой законченную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение актуальной научной задачи – улучшение результатов хирургического лечения детей с кистозными расширениями желчных протоков.

По актуальности, научной новизне и практической значимости, диссертация полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции от 25.01.2024 г. № 62), предъявляемым Министерством образования и науки Российской Федерации к диссертационным работам на соискание учёной степени кандидата наук, а автор диссертационного исследования Уткина Татьяна Васильевна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.11. Детская хирургия.

Официальный оппонент

доктор медицинских наук;
заместитель директора по научной работе,
руководитель отдела сочетанной
травмы, анестезиологии и реанимации
Государственного бюджетного учреждения
здравоохранения г. Москвы
«Научно-исследовательский институт
неотложной детской хирургии
и травматологии – Клиника доктора Рошаля»
Департамента здравоохранения города Москвы



— О.В. Карасева

Подпись д.м.н. Карасевой О.В. заверяю
ученый секретарь ГБУЗ г. Москвы
«Научно-исследовательский институт
неотложной детской хирургии и
травматологии – Клиника доктора Рошаля»
Департамента здравоохранения города Москвы

— Э.А. Сологуб